

Διαφ. Εξισώσεις

Ασκήσεις

Άσκηση 1, ii, σελ. 248

$$\begin{cases} y'' - 2xy' + 2y = 0 \\ y(0) = 0, y'(0) = 1, x_0 = 0 \end{cases}$$

Σκεφτόμαι 1^ο ή 2^ο κλάσση αν δε μου ταυριάζει καμία δυναμολογία

Θεώρημα

Για να δώ αν το σημείο είναι ομαλό ή ανωμαλό εξετάζω τις

$$\begin{matrix} a_1(x) & a_0(x) \\ a_2(x) & a_2(x) \end{matrix} \quad \begin{matrix} \text{αναλυτικές γύρω από το } x_0 \\ \text{L} \rightarrow \text{αναπτυξιακή δυναμολογία} \end{matrix}$$

$a_2(x) = 1$ Άκτινες ευκαίως

$a_1(x) = 2x$ $R_1 = +\infty, R_2 = +\infty$

$a_0(x) = 2$ $R = \min\{R_1, R_2\} = +\infty$

Το σημείο x_0 ομαλό σημείο

$$y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^n, \quad x \in \mathbb{R}, \quad \underbrace{c_0 = 0, c_1 = 1}_{\text{είναι γνωστά}}$$

$$y'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} c_n n x^{n-1}$$

$$y''(x) = \sum_{n=2}^{\infty} c_n \cdot n(n-1) x^{n-2}$$

Κάνω ανατοποθέση στην (E)

Δημιουργώ ίδιο είδος πάντα

$$0 = \sum_{n=2}^{\infty} c_n n(n-1) x^{n-2} - 2 \sum_{n=1}^{\infty} c_n n x^{n-1} + 2 \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^n =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} c_{n+2} (n+2)(n+1) x^n - 2 \sum_{n=1}^{\infty} c_n n x^n + 2 \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^n \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} [C_{n+2}(n+2)(n+1) - 2(n-1)C_n] x^n + 2C_2 + 2C_0 = 0$$

Αρα $2C_2 = -2C_0 \Rightarrow C_2 = 0$

$$C_{n+2} = \frac{2(n-1) \cdot C_n}{(n+2)(n+1)}, \quad n \neq 1$$

Επειδή είναι η ίδια δομή που φαίνεται το αλφάριθμο με τον αριθμό

(I) $n = 2k$

$$C_{2(k+1)} = \frac{2(2k-1) C_{2k}}{2(k+1)(2k+1)}, \quad k \neq 1$$

$k=1$: $C_4 = \frac{2 \cdot 1 \cdot C_2}{2 \cdot 3} = 0$

και το είναι για το κοινό για το δύο πρώτα
 δηλ $k=1, k=2$ ον φαίνεται π.χ. και $k=5$ τότε
 $k=5, k=6$

$k=2$: $C_6 = \frac{3 \cdot 2 \cdot C_4}{3 \cdot 5} = 0$

→ τα κοινά πολλαπλάσια C_2, C_4, C_6, \dots

Αρα $C_{2k} = 0, \quad k \neq 1$

$C_{2n} = 0, \quad n \neq 1$

επειδή είναι η ίδια δομή για $n=2$ και $n=1$ δεν αλλάζει και
 αυτό για τον να είναι αναλυτικά τον τύπο

Συνεπώς $C_{2n} = 0, \quad n \neq 1$

(II) $n = 2k+1$

$$C_{2(k+1)+1} = \frac{2 \cdot 2k C_{2k+1}}{(2k+3)(k+1) \cdot 2}, \quad k \neq 0$$

$k=0$: $C_3 = 0$

αρα $C_{2n+1} = 0, \quad n \neq 1$ αφού $k \neq 0$ τότε $n \neq 1$

Λόγω $y(x) = C_0 + C_1 \cdot x + \sum_{n=1}^{\infty} 0 \cdot x^{2n} + \sum_{n=1}^{\infty} 0 \cdot x^{2n+1} \Rightarrow$

$$y(x) = x, \quad x \in \mathbb{R}$$

Άσκηση 3, ii, σελίδα 248

$$\begin{cases} y'' - (x^2 + 2x + 1)y' - (2x + 2)y = 0 \\ y(-1) = y'(-1) = 2 \end{cases}$$

Αντικαθιστούμε $t = x - a$, $a = -1$, $t = x + 1$ οπότε $dt = dx$

$$y'' - (x+1)^2 y' - 2(x+1)y = 0$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{dy}{dt}$$

$$\frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dt} \right) = \frac{d^2y}{dt^2} \cdot \frac{dt}{dx}$$

Έτσι να δώσει το έτος πρόβλημα αρχικών τιμών

$$\begin{cases} y'' - t^2 y' - 2ty = 0 \\ y(0) = y'(0) = 2 \end{cases}$$

Συντελεστές: $a_2(t) = 1$

$$a_1(t) = -t^2$$

$$a_0(t) = -2t$$

→ είναι πολυώνυμα

$$\frac{a_1(t)}{a_2(t)}, \frac{a_0(t)}{a_2(t)} \text{ αναλυτικές γύρω από το } t_0 = 0$$

Ακτίνες συγκλίσεως $R_1 = +\infty$, $R_2 = +\infty$

$$R = \min\{R_1, R_2\} = +\infty$$

Το $t_0 = 0$ σημείο

$$\Gamma_{\text{κώστα}} \quad G = G = 2$$

$$y(t) = \sum_{n=0}^{\infty} C_n t^n, \quad t \in \mathbb{R}$$

$$y'(t) = \sum_{n=1}^{\infty} C_n \cdot n t^{n-1}$$

$$y''(t) = \sum_{n=2}^{\infty} C_n \cdot n(n-1) t^{n-2}$$

Каноническое уравнение

$$0 = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) C_n t^{n-2} - \sum_{n=1}^{\infty} n C_n t^{n+1} - 2 \sum_{n=0}^{\infty} C_n t^{n+1} =$$

$$= \sum_{n=-1}^{\infty} (n+3)(n+2) C_{n+3} t^{n+1} - \sum_{n=1}^{\infty} (n+2) C_n t^{n+1} - 2 C_0 t =$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} [(n+3)(n+2) C_{n+3} - (n+2) C_n] t^{n+1} - 2 C_0 t + 2 C_2 \Rightarrow$$

$$\left\{ \begin{array}{l} 2 C_0 = 0 \Rightarrow C_0 = 0 \\ C_3 = \frac{C_0}{3} = \frac{2}{3} \end{array} \right.$$

$$C_{n+3} = \frac{C_n}{n+3}, \quad n \geq 1$$

• $n = 3k$

$$C_{3(k+1)} = \frac{C_{3k}}{3(k+1)}, \quad k \geq 1$$

$$k=1: \quad C_6 = \frac{C_3}{3 \cdot 2}$$

$$k=2: \quad C_9 = \frac{C_6}{3 \cdot 3}$$

$$C_{3(k+1)} = \frac{C_3}{3^k (k+1)!} = \frac{2}{3^{k+1} (k+1)!}$$

$$C_{3n} = \frac{2}{3^n n!}, \quad n \neq 2 \Rightarrow C_{3n} = \frac{2}{3^n n!}, \quad n \neq 1$$

• $n = 3k+1$

$$C_{3(k+1)+1} = \frac{C_{3k+1}}{3(k+1)+1}, \quad k \neq 0$$

$$k=0: C_4 = \frac{C_1}{4}$$

$$k=1: C_7 = \frac{C_4}{7}$$

apa $C_{3(k+1)+1} = \frac{C_1}{4 \cdot 7 \cdot [3(k+1)+1]}, \quad k \neq 0$

$$C_{3n+1} = \frac{2}{4 \cdot 7 \cdot \dots \cdot (3n+1)}, \quad n \neq 1$$

Erw $C_{n+3} = \frac{C_n}{n+3}, \quad n \neq 1$

• $n = 3k+2$

$$C_{3(k+1)+2} = \frac{C_{3k+2}}{3(k+1)+2}, \quad k \neq 0$$

$$k=0: C_5 = \frac{C_2}{5} = 0$$

apa $C_{3n+2} = 0, \quad n \neq 1$

NOTE $y(t) = 2 + 2t + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{3^n n!} t^{3n} + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{4 \cdot 7 \cdot \dots \cdot (3n+1)} t^{3n+1} + \sum_{n=1}^{\infty} 0$

sehingga apu jika $t = x+1$ apa lalu aritmetika jadi jadi
 $y(x) = \dots$

Εξάγω μέσο το $2+2t$ σε μηδενικών τονίζω χρειάζεται
 ελάχιστος

$$\Rightarrow y(t) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{2}{3^n n!} t^{3n} + \sum_{n=0}^{\infty} \frac{2}{4 \cdot 7 \dots (3n+1)} t^{3n+1}$$

Άσκηση 2, v, 6ε7 265

$xy'' + xy' + y = 0, x_0 = 0$

Να βρεθούν δύο γραμ. ανεξ. λύσεις

$a_2(x) = x$

$a_1(x) = x$

$a_0(x) = 1$

$\rightarrow p_0$ σταθ. όρος

$A_1(x) = \frac{x \cdot x}{x} = x$

Είναι αναλλοίωτες γύρω από το 0 άρα
 το σημείο μας $x_0 = 0$ κανονικό σημείο

$A_2(x) = \frac{x^2 - 1}{x} = x$

$\rightarrow q_0$ σταθ. όρος

Active $R_1 = +\infty, R_2 = +\infty$ και $R = \min\{R_1, R_2\} = +\infty$

$p_0 = 0, q_0 = 0$

Εξίσωση: $\lambda^2 + (p_0 - 1)\lambda + q_0 = 0 \Rightarrow \lambda^2 - \lambda = 0 \Rightarrow \lambda(\lambda - 1) = 0$

Roots $\lambda_1 = 1, \lambda_2 = 0$

Λύσεις $y_1(x) = |x| \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^n, c_0 = 1, x \in \mathbb{R}$
 \rightarrow που το έχει το θεώρημα

Εφαρμογή για $x > 0$

$y_1(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+1}$

$y_1'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (n+1) x^n$

$y_1''(x) = \sum_{n=1}^{\infty} c_n \cdot n(n+1) x^{n-1}$

Καθ' ἵνα ἀνακαταστήσω τὴν ἐξίσωση

$$0 = \sum_{n=1}^{\infty} C_n \cdot n(n+1) x^{n+1} + \sum_{n=0}^{\infty} C_n(n+1) x^{n+1} + \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+1} =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} C_{n+1}(n+1)(n+2) x^{n+1} + \sum_{n=0}^{\infty} C_n(n+2) x^{n+1} =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} [C_{n+1}(n+1)(n+2) + C_n(n+2)] x^{n+1}$$

ἔτσι γιὰ καὶ $n+1$ δὲν τὸν ἐκθέτη ἀπὸ τὸ
 ὑπερτέτατο γὰρ εἶναι ἀνεξαρτητοῦ ἐξ. 2, 2+1, 2+2

$$C_{n+1} = \frac{-C_n(n+2)}{n+1}$$

$$n=0: C_1 = -\frac{C_0}{1} = -C_0 = -1$$

$$n=1: C_2 = -\frac{C_1}{2} = \frac{1}{2}$$

$$\text{ἀρα } C_{n+1} = \frac{(-1)^{n+1}}{(n+1)!} C_0$$

$$\text{ἔτσι } C_n = \frac{(-1)^n}{n!} C_0$$

Ἀρα λύση εἶναι

$$y_1(x) = |x| \left[1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n!} x^n \right]$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-x)^n}{n!} = e^{-x}$$

$$\text{ἀρα } y_1(x) = |x| e^{-x}$$

Θέλωμε τώρα τὴν y_2 γιὰ νὰ εἶναι 2 γρ. ἀνεξ. λύσεις. Ὁμὴ εἶναι 351

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 1 \in \mathbb{N} \quad (\text{εἶναι ἕνα 3ῆ περίπτωση})$$

Από το θεώρημα Exw

$$y_2(x) = C|x|e^{-x} \log|x| + \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^n$$

Για $x > 0$

$$y_2(x) = Cx e^{-x} \log x + \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^n, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_2'(x) = C e^{-x} \log x - Cx e^{-x} \log x + C e^{-x} + \sum_{n=1}^{\infty} n d_n x^{n-1}$$

$$y_2''(x) = -2C e^{-x} \log x + \frac{C e^{-x}}{x} + Cx e^{-x} \log x - 2C e^{-x} + \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) d_n x^{n-2}$$

Καθώς αντιστοιχάει

$$-2Cx e^{-x} \log x + C e^{-x} + Cx^2 e^{-x} \log x - 2Cx e^{-x} + \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) d_n x^{n-1} + 2Cx e^{-x} \log x - Cx^2 e^{-x} \log x + Cx e^{-x} + \sum_{n=1}^{\infty} n d_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^n = 0$$

$$C \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^n}{n!} - C \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{n+1}}{n!} + \sum_{n=1}^{\infty} (n+1) n d_n x^n + \sum_{n=1}^{\infty} n d_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^n = 0$$

$$C + d_0 + \sum_{n=1}^{\infty} \left[\frac{C(-1)^n}{n!} - \frac{C(-1)^{n-1}}{(n-1)!} + (n-1) \cdot n \cdot d_{n+1} + (n+1) d_n \right] x^n = 0 \Rightarrow$$

$$\left\{ \begin{array}{l} C + d_0 = 0 \Rightarrow C = -d_0 = -1 \end{array} \right.$$

$$d_{n+1} = \frac{(-1)^n}{n!} + \frac{(-1)^n}{(n-1)!} - (n+1) d_n, \quad n \geq 1$$

Από $y_1(x) = |x|e^{-x}, \quad x \in \mathbb{R}$

$$y_2(x) = -|x|e^{-x} \log|x| + \sum_{n=0}^{\infty} d_n x^n$$

$d_0 = 1, \quad d_i \in \mathbb{R}$